
ΣΚΕΨΕΙΣ  ΗΜΕΡΑΣ  ΒΑΣΙΣΜΕΝΕΣ ΣΤΟ ΝΟΜΟ ΤΩΝ 
ΠΡΟΣΚΟΠΩΝ 

 
1. Ο λόγος του Προσκόπου είναι πάντοτε πιστευτός και σεβαστός 

 
Το ναι σου να είναι πάντα ναι 
Το όχι σου να είναι πάντα όχι 
Να υπόσχεσαι  µόνο ότι µπορείς να κάνεις. Μην υπόσχεσαι για ότι δεν 
µπορείς να κάνεις, ώστε να βασίζονται σε σένα 
Ο λόγος  σου να είναι ο καθρέφτης της σκέψης σου. Γιατί τάχα να πεις 
ψέµα; Το ψέµα είναι δείγµα δειλού ανθρώπου 
Γιατί να πεις κάτι που δεν έχεις σκεφτεί  από προηγουµένως 
Μείνε απλός όπως είσαι, ότι είσαι 
∆εν µπορείς να αρέσεις σε όλο τον κόσµο και ούτε να το απαιτείς αυτό 
Αν είσαι σοβαρός και σιωπηλός, µην προσπαθείς να κάνεις τον ζωηρό, τον 
θορυβοποιό. 
Και αν πάλι είσαι ευτυχισµένος, εύθυµος, µην προσπαθείς να κάνεις τον 
λυπηµένο, τον ανήσυχο 
Όλα αυτά δεν είναι παρά ψεύδος, υποκρισία και εσύ πρέπει να είσαι 
αληθινός στις σκέψεις, στις χειρονοµίες, στις πράξεις, στα λόγια σου 
Πες την αλήθεια ακόµη και αν πρόκειται να σε τιµωρήσουν, για να µείνεις 
περήφανος και ελεύθερος άνθρωπος 
Μείνε για πάντα αληθινός ως το βάθος της ψυχής σου 
 

2. Ο Πρόσκοπος είναι πιστός στο Θεό, στην Πατρίδα, στην οικογένεια 
και στις δηµοκρατικές αρχές 

 
∆εν είναι µόνο σε αυτά που πρέπει να είσαι πιστός, αλλά είναι και η 
συνείδηση σου. 
Η συνείδηση σου είναι το καλύτερο που έχεις µέσα σου. Αυτό που σου 
έρχεται από το Θεό. Αυτό που σου έµεινε από το Θεό 
Το να είσαι πιστός στη συνείδηση σου και να κάνεις το καθήκον σου πότε 
πότε, είναι κάτι που το κάνουν όλοι 
Αλλά το να είσαι πιστός πάντα, από το πρωί ως το βράδυ, ολόκληρη τη 
µέρα, κάθε µέρα. Από µικρό παιδί, έφηβος,  νέος, άνδρας, ενήλικας, γέρος, 
είναι δύσκολο. 
 Χρειάζεται δύναµη. Μεγάλη δύναµη. 
Όµως από αυτή τη µεγάλη προσπάθεια, θα βγεις πιο δυνατός. 
Από αυτή την πίστη , θα βγεις καλύτερος 

Μήπως γι' αυτό δεν ζούµε; Για να γίνουµε καλύτεροι; 
 

3. Ο Πρόσκοπος είναι χρήσιµος και βοηθά κάθε άνθρωπο 
 
Πόσο ωραίο είναι να µπορεί να ξεχνάς λίγο τον εαυτό σου. Να µπορείς να 
ξεµακραίνεις λίγο από το είναι σου και να κοιτάζεις τους γύρω σου  
Οι άνθρωποι  κατόρθωσαν να γεµίσουν τη ζωή τους µε τόσες δυσκολίες.  
 Ο Προσκοπισµός ετοιµάζει τον Πρόσκοπο να είναι πάντα έτοιµος να 
βοηθήσει µε την καρδιά  γεµάτη αγάπη  
Έτσι λοιπόν µπορείς να βοηθήσεις  και σου δίνεται η ευκαιρία να 
γνωρίσεις την οµορφιά της προσφοράς  στους διπλανούς σου 
Σε αυτούς που δεν βρήκαν τον καιρό να σκεφτούν για την αξία της 
βοήθειας. 
Σε αυτούς που δεν ξέρουν που θα βρουν την οµορφιά της προσφοράς και 
που δεν πιστεύουν πως µπορούν να µεταβάλλουν µια απλή µέρα δουλειάς 
σε διαρκή γιορτή 
∆ίνε πάντα φιλικά το χέρι σου, γεµάτο καλοσύνη, έτσι ώστε να µπορούν να 
ακουµπούν µε  εµπιστοσύνη πάνω του 
 

4. O Πρόσκοπος είναι φίλος µε όλους  και αδελφός µε κάθε Πρόσκοπο 
 
Ο Προσκοπισµός  ετοιµάζει τον Πρόσκοπο να είναι φίλος µε όλους τους 
ανθρώπους και να φέρνει µαζί του τη χαρά, την ευγένεια, την απλότητα 
Τα να είσαι ένας αδελφός, το να είσαι ένας φίλος, θα πει να αγαπάς 
πραγµατικά 
Ίσως δεν µπορείς να αγαπάς όλο τον κόσµο το ίδιο. ∆εν µπορείς να είσαι 
αδελφός όλων των ανθρώπων.  
Αλλά µπορείς να είσαι για όλους ένας σύντροφος πιστός και τίµιος 
Μπορείς να είσαι καλός µε όλους 
Μπορείς να συµπαραστέκεσαι σε όλους 
Μπορείς να εργάζεσαι για όλους 
Μπορείς να βοηθάς όλους και εδώ θα βάλεις όλη σου την προσπάθεια, όλη 
σου τη δύναµη 
 

5. Ο Πρόσκοπος  είναι ευγενικός, αξιοπρεπής  και δίκαιος προς όλους 
 
Η καλή σκέψη για το διπλανό σου είναι η αρχή της ευγένειας, της 
αξιοπρέπειας και της δικαιοσύνης 



Είναι αυτή που οδηγεί την συµπεριφορά σου, η οποία πρέπει να είναι η 
ίδια  προς όλους. Νέους και ηλικιωµένους, άνδρες και γυναίκες 
Όπου και αν  πηγαίνεις, σε όποιο κοινωνικό περιβάλλον και αν βρίσκεσαι, 
η ευγένεια σου, η αξιοπρέπεια σου και η σωστή σκέψη σου, θα κερδίζουν 
την συµπάθεια και την φιλία των διπλανών σου. Ιδιαίτερα άµα 
αντιληφθούν ότι είσαι πάντα πρόθυµος να προσφέρεις τη βοήθεια σου 
Και µη ξεχνάς, η ευγένεια είναι απαραίτητο συµπλήρωµα της βοήθειας που 
προσφέρεις 
Αν τη βοήθεια σου δεν την προσφέρεις µε ευγένεια, τότε µπορεί να 
προσβάλλεις αντί να ευχαριστήσεις 
 

6. Ο Πρόσκοπος αγαπά και προστατεύει το φυσικό περιβάλλον 
 
Αµέτρητη είναι η αγάπη  της Φύσης προς τα δηµιουργήµατα του Θεού 
Στο µεγαλόπρεπο βασίλειο της βρίσκουν άσυλο ζώα και φυτά 
προφυλαγµένα πολλές φορές από τα ανθρώπινα βέβηλα χέρια 
Aλλά µε τα χρόνια η συµπεριφορά του ανθρώπου γίνεται όλο και πιο  
αδιάφορη και σκληρή απέναντι στο φυσικό περιβάλλον  και αυτό έχει σαν 
αποτέλεσµα να κλονίζεται η ισορροπία, µε τις συνέπειες που ακούµε 
συνεχώς γύρω µας 
Ως Πρόσκοποι  όµως οφείλουµε να αντιδράσουµε, προστατεύοντας όπου 
και όσο είναι δυνατό το φυσικό περιβάλλον και να παρακινούµε και τους 
ανθρώπους γύρω µας να κάνουν το ίδιο. 
Έχουµε υποχρέωση να εργαστούµε για την προστασία του φυσικού 
περιβάλλοντος, για το καλό των µελλοντικών οικογενειών µας, των 
παιδιών µας και των επερχοµένων γενεών 
 

7.  Ο Πρόσκοπος σέβεται τον εαυτό του, τους γονείς του και τους 
ανωτέρους του 

 
Ο σεβασµός προς τους γονείς, τους ηλικιωµένους και γενικά τους 
ανωτέρους σου, πρέπει να είναι κοµµάτι του εαυτού σου και όχι κανόνες 
που θα ακολουθείς µόνο σε ορισµένες περιπτώσεις 
Ο σεβασµός προς τον εαυτό σου ξεκινά από την φροντίδα για το σώµα 
σου. ∆ηλαδή: τη σωστή διατροφή σου, την ατοµική σου καθαριότητα, την 
εξωτερική σου εµφάνιση, την ευγενική και καλή σου συµπεριφορά  και  
αξιοπρέπεια. 
Να ξέρεις να σέβεσαι, ακόµα και να συζητάς µε καλή πίστη  τις απόψεις 
των γύρω σου, ακόµα και όταν είναι αντίθετες  από τι δικές σου 

Έτσι γίνεσαι ο σύνδεσµος, το µέσον συνεννόησης στο γύρω σου 
περιβάλλον  και όλοι σε αγαπούν, σε αποζητούν και σε αισθάνονται φίλο 
τους 
∆ίνε πρώτος το καλό παράδειγµα σεβασµού, για να σε ακολουθούν και 
άλλοι 

 
8. Ο Πρόσκοπος είναι εύθυµος και αισιόδοξος 

 
Η πραγµατική ευθυµία, το αβίαστο γέλιο, το έξυπνο όσο και αθώο αστείο 
σου, δίνει χαρά σε σένα  και κάνει τους άλλους να ευθυµήσουν. 
Όµως η ζωή δεν είναι φτιαγµένη µόνο για γέλια  και διασκέδαση. Για 
όλους κρύβει και πόνο και θλίψη και στενοχώρια 
Σαν Πρόσκοπος πρέπει να τα υπερνικάς αυτά και να χαµογελάς 
Η κακοκεφιά δεν χρησιµεύει σε τίποτε και είναι ενοχλητική για τους 
άλλους να βλέπουν κατεβασµένο πρόσωπο και  σκυθρωπό βλέµµα 
Γι' αυτό ελευθερώσου από την βαρυθυµία και χαµογέλασε 
Χαµογέλασε  στην αναπάντεχη δουλειά, που έρχεται να γεµίσει τη µέρα 
σου µε κούραση και βιασύνη 
Χαµογέλασε στους ανθρώπους και τα γεγονότα, όχι µε µια κίνηση των 
χειλιών, αλλά από το βάθος του είναι σου. Από το βάθος της καρδιάς σου 
Χαµογέλασε προ πάντων µε καλοσύνη 
Αντιµετώπισε τη ζωή όπως έρχεται.  
Μάθε να δέχεσαι τις ξέγνοιαστες και τις  δύσκολες στιγµές, µε το ίδιο 
χαµόγελο και την ίδια  καλή διάθεση, όπως η φύση δέχεται πρόσχαρα και 
τις άγριες µπόρες του χειµώνα και τις ζεστές λιακάδες του καλοκαιριού 
Μπορεί η βροχή να είναι καταστρεπτική για το φτωχό λουλουδάκι, η γη 
όµως τη δέχεται καλόβολα γιατί ξέρει πως αυτό θα της χαρίσει µεθαύριο  
καινούργια ζωή και δύναµη 
Έτσι και οι µπόρες της ζωής µας δέρνουν αλύπητα τη µια στιγµή για να 
δώσουν σε λίγο τη θέση τους στον ήλιο της χαράς, που τότε µας φαίνεται 
ακόµα πιο λαµπρός, ακόµα πιο φωτεινός 
Οι δυσκολίες µας αναγκάζουν να παλέψουµε σκληρά, µας δυναµώνουν 
όµως το σώµα  και την ψυχή και µας χαρίζουν την απόλαυση της νίκης 
Τι νόηµα θα είχε η ευτυχία, αν δεν κοπιάζαµε για να την αποκτήσουµε και 
τι χαρά θα µας έδινε η απόκτηση της.,  αν δεν την είχαµε στερηθεί ποτέ 
 
 
 



9. Ο Πρόσκοπος είναι οικονόµος, εργατικός, αναγνωρίζει και εκτιµά την 
εργασία των άλλων και προσπαθεί  να αναδειχθεί µε την ικανότητα 
του και µόνο µε αυτήν 

 
Η ζωή είναι ένας αδιάκοπος αγώνας, µια συνεχής εργασία για την 
καλυτέρευση και διαβίωση της 
Ολόκληρη η δηµιουργία του Θεού, από τον άνθρωπο ως το ταπεινότερο 
λουλούδι, γεννιέται µε τον προορισµό να δουλέψει για να ζήσει. Να ζήσει 
για να µπορέσει µετά να διαµορφώσει τη ζωή του όπως θελήσει 
∆ε φτάνει όµως η δουλειά µόνη της, για να αποτελέσει τον πυρήνα της 
ζωής του ανθρώπου. 
Χρειάζεται την οικονοµία,. την τάξη, για να δώσει η ζωή τα αγαθά της 
αποτελέσµατα 
Τι κατάπληξη και τι έκσταση στη θεία δηµιουργία!  Ότι νεκρό ότι 
άχρηστο, η γη µε στοργή το αγκαλιάζει  και του δίνει καινούργια ζωή, ένα 
νέο παλµό 
Είναι ένα υπέροχο παράδειγµα, µια θεία ένδειξη της οικονοµίας από τη 
µητέρα φύση. Στεκόµαστε όλοι εκστατικοί µπροστά στο έµφυτο της 
οικονοµίας και εργατικότητας της 
Μήπως όµως είναι αυτό, το µόνο παράδειγµα για µας; Ολόκληρη η ζωή 
µας πρέπει να είναι ένα τέτοιο παράδειγµα. Από το καλύτερο και για το 
καλύτερο για µια ζωή ευτυχισµένη γεµάτη εργατικότητα,  θέληση και 
επιµονή 

Τα δικαιώµατα µας 
 
Ρώτησαν κάποτε ένα σοφό,  "Ποια είναι τα δικαιώµατα µας; Μίλησε µας 
για αυτά" 
Και εκείνος απάντησε: " Τα δικαιώµατα σας δεν είναι άλλα από τις 
υποχρεώσεις σας " 
 
Ότι νοµίζετε δικαίωµα δεν είναι παρά καθήκον. Και ότι σας βαραίνει σαν 
καθήκον, µπορείτε να το δείτε σαν δικαίωµα 
 
Γιατί τι άλλο είναι το δικαίωµα από το σωστό που οι άνθρωποι πρέπει να 
πάρουν; 
Και το καθήκον είναι πάλι σωστό, αυτό που οι άνθρωποι πρέπει να δώσουν 
 
Σεις όµως είσαστε οι ίδιοι άνθρωποι που παίρνετε και δίνετε 
Ότι ζητάτε να σας δώσουν είναι το ίδιο που άλλοι ζητούν από σας 
 
Ότι αυτή τη στιγµή σας παρουσιάζεται σαν καθήκον, αγαπήστε το και 
κάντε το µε χαρά, γιατί σε λίγο θα γυρίσει πάλι πίσω σε σας  σαν δικαίωµα 
Και ότι σας φαίνεται σαν δικαίωµα, προσέξτε το πριν απλώσετε βιαστικά 
το χέρι. ∆εν θα αργήσει ο καιρός που θα πρέπει να το υποµείνετε σαν 
καθήκον" 
 
Σας φαίνονται παράξενα τα λόγια του; Κι όµως…. 
 
Συνήθως βλέπουµε το δικαίωµα σαν δώρο που µας προσφέρουν. 
Μπορούµε όµως να δεχόµαστε πάντα, χωρίς  ποτέ να ανταποδίδουµε; 
 
Συνηθίσαµε από µικροί να δεχόµαστε τις φροντίδες και την αγάπη των 
µεγαλυτέρων σαν ένα δικαίωµα. ∆εν έχουµε τάχα καθήκον να τους τα 
ανταποδώσουµε; 
∆εν έχει το µικρό αδελφάκι µας τα ίδια δικαιώµατα στις περιποιήσεις και 
τα χάδια, όχι µόνο της µητέρας, αλλά και τα δικά µας, γιατί είµαστε οι 
"µεγαλύτεροι" 
 
Είναι δικαίωµα µας να λεµε ελεύθερα τη γνώµη µας. Πρέπει όµως να 
αφήνουµε και τους άλλους ελεύθερους να λένε τη δική τους. 
 



Είναι δικαίωµα µας  να χαρούµε την οµορφιά ενός τοπίου . Το ίδιο 
δικαίωµα έχουν και οι άλλοι άνθρωποι. Να πως γεννιέται το καθήκον να 
αφήσουµε τον τόπο καθαρό και τα λουλούδια ανέγγιχτα 
 
Έχει δίκαιο λοιπόν ο σοφός όταν λέγει: "Τα δικαιώµατα σας δεν είναι άλλα 
από τις υποχρεώσεις σας" 
Και τα δύο έχουν ένα όνοµα: είναι το "σωστό" 
 
Βρες τον καιρό 
 
Βρες τον καιρό  να σκεφτείς, είναι ο δρόµος που οδηγεί στην  επιτυχία 
Βρες τον καιρό να προσευχηθείς, είναι η µεγαλύτερη δύναµη στη γη 
Βρες τον καιρό να διαβάσεις,  είναι πηγή σοφίας και στοχασµού 
Βρες τον καιρό να προσφέρεις τη φιλία σου, είναι αυτό που θα σε κάνει 
ευτυχισµένο 
Βρες τον καιρό να γελάς, είναι η αρµονία  της ψυχής και του σώµατος 
Βρες τον καιρό  να συντρέξεις τους γύρω σου, είναι τόσο εφήµερη η ζωή 
µας, που δεν κάνει να είµαστε εγωιστές 
 
 


